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Om: Kommissionens håndhævelse af svingdørsregler

Sammenlignet med mange medlemsstater har EU-institutionerne nogle af de mest avancerede regler 
og standarder for svingdørssager. Tidligere kommissærer og alle højtstående tjenestemænd må ikke 
udøve lobbyvirksomhed over for deres tidligere institution i en nærmere angivet periode på mellem 12 
og 36 måneder efter tjenesteperiodens ophør.

I 2019 afviste Kommissionen kun tre ud af 363 anmodninger fra tidligere EU-tjenestemænd om 
tilladelse til at påtage sig et nyt job. I stedet godkendte Kommissionen en række nye aktiviteter, som 
har stor risiko for at været uforenelige med forbuddet mod at udøve lobbyvirksomhed umiddelbart 
efter udtræden af tjenesten. En tidligere kommissær fik for nylig tilladelse til at udøve 17 forskellige 
hverv inden for karensperioden, hvoraf syv er inden for organisationer/selskaber, der er registreret 
som lobbyister i åbenhedsregistret, herunder hans eget konsulentfirma. I september 2021 sluttede en 
anden tidligere kommissær sig til et advokatfirma, der udøver lobbyvirksomhed, midt i sin 
karensperiode, uden at Kommissionen havde givet nogen form for godkendelse af aktiviteten. En 
anden fremtrædende sag er den tidligere chef for enheden for reguleringsmæssig koordinering og 
markeder i Generaldirektoratet for Kommunikationsnet, Indhold og Teknologi, som fik tilladelse til at 
arbejde for Vodafone. Virksomheden havde ansat ham for sin "viden og kunnen inden for regulering", 
og han blev senere set ved flere lobbyarrangementer organiseret af Vodafone på trods af de 
begrænsninger for lobbyvirksomhed, som Kommissionen havde pålagt ham.

Selv om Kommissionen har pålagt visse begrænsninger, når den imødekommer mange anmodninger 
om yderligere beskæftigelse, er det ikke klart, hvordan den sikrer, at disse betingelser overholdes. På 
denne baggrund ønsker vi at stille Kommissionen følgende spørgsmål:

1. Hvordan overvåger og håndhæver Kommissionen, at de betingelser, som den har pålagt tidligere 
tjenestemænds og kommissærers nye erhvervsmæssige aktiviteter, overholdes?

2. Hvilke foranstaltninger blev der truffet i de tilfælde, hvor Kommissionen fik kendskab til, at en 
tidligere tjenestemand eller kommissær ikke overholdt betingelserne for deres nye 
beskæftigelse?

3. Hvordan planlægger Kommissionen at håndhæve svingdørsreglerne for både kommissærer og 
højtstående tjenestemænd i fremtiden gennem et uafhængigt etisk organ i EU?
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